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3. PREDNOSTI I MANE CABUNS-A 

Novo vreme traži da nastavni materijali balansiraju između raspoloživog vremena i narastajućeg obima znanja. 

Ovo je posebno izraženo u inženjerskim disciplinama jer se tempo tehnološkog razvoja značajno ubrzava. Srećom, 

nove tehnologije omogućuju i razvoj novih metoda predavanja i učenja. U ovom radu je reč o primeni ICT i 

TTStehnologija za automatizovano generisanje audio-izdanja nastavnih materijala. 

Audio-izdanja omogućuju studentima da preslušavaju lekcije čak i dok se odmaraju, šetaju, putuju. Pa i kada 

aktivno uče, audio-biblioteka im omogućuje da preslušavanjem umesto čitanja iskoriste vreme za razgledanje detalja 

na ilustracijama umesto da gledaju u tekst dok čitaju. Za osobe koje inače sporije čitaju, ili im misli često odlutaju, 

audio-biblioteka održava tempo čitanja i nivo koncentracije. Audio-knjige su izuzetno važne i za osobe sa 

invaliditetom (oštećenjem vida, disleksijom ili fizičkim hendikepomkoji otežava korišćenje knjige ili računara). 

Klasična produkcija audio-izdanja oslanja se na govornike koji čitaju tekstove, što je vremenski zahtevno i podložno 

greškama. Mnogo je efikasnije kreirati audio-izdanje automatski, pomoću sintetizatora govora. 

U nedostatke CABUNS koncepta treba ubrojati nekoliko problema za koja se rešenja još uvek traže. 

Naime,TTS pretvara u govor samo napisani tekst, ali ne i slike, formule i tabele. Ovo je naravno problem samo 

kodkompletnih audio-izdanja koja se preslušavaju bez gledanja u ekran uređaja. Za ove probleme je za sada 

predviđeno da nastavnici sastave tekstualni opis slika, formula i tabela – onako kako ih opisuju dok ih prikazuju u 

toku predavanja. Npr. niko ne čita celu tabelu, red po red, nego izdvoji nekoliko detalja i govori o njima. 

Audio-biblioteka pruža studentima novi način učenja koji će za mnoge studente biti motivacija, a nekim 

osobama sa invaliditetom će praktično omogućiti da lakše ostvare pravo na ravnopravnost u obrazovanju. Sa druge 

strane, nastavnicima se pruža mogućnost da studente lakše navedu na korišćenje adekvatnih nastavnih 

materijala.Studenti će tamo moći da uče iz ispravnih materijala koji su pod kontrolom nastavnika, a ne iz nečijih 

pogrešnih beleški što je čest slučaj danas. Dodatno, ako sintetizovani govor jako liči na glas nastavnika – to će bolje 

podsećati studenta na ono što je slušao na predavanjima; naravno, ovo poslednje je samo pretpostavka koju ćemo u 

narednom periodu imati priliku da istražimo zahvaljujući rezultatima u razvoju ICT i TTS za srpski čiji su akteri 

koautori ovog rada. 

4. ZAKLJUČAK 

U radu je predstavljena Centralna audio-biblioteka UNS, koja studentima pruža mogućnost pristupa audio 

izdanjima udžbenika i knjiga kao i zvukom obogaćenim prezentacijama sa predavanja. Kreiranje audio-knjiga je do 

sada podrazumevalo angažovanje ljudi koji bi čitali date tekstove, dok se u okviru CABUNS audio sadržaj generiše 

automatski na osnovu teksta, što u značajnoj meri ubrzava i pojeftinjuje proces njihovog kreiranja. Primera radi, 

CABUNS platforma omogućava da sadržaj prezentacija koje se koriste na predavanjima bude obogaćen 

odgovarajućim objašnjenjima, na osnovu teksta koji se nalazi u beleškama za svaki od slajdova. Savremene TTS 

tehnologije pored prirodnosti i prijatnosti za slušanje, omogućavaju sintezu glasom samog predavača, što omogućuje 

da se bez velikih ulaganja u kvalitetnu audio i video opremu kreiraju multimedijalna predavanja slična onima koja 

se nude na on-line kursevima prestižnih svetskih univerziteta. Interfejs prema platformi je intuitivan i pregledan, te 

je korišćenje CABUNS platforme jednostavno i svodi se na podizanje knjiga u .docx formatu, odnosno prezentacija 

u .pptx formatu na sajt uz popunjavanje odgovarajućih polja od strane nastavnika, dok je preuzimanje audio i 

multimedijalnog materijala sa sajta standardno. 

Osnovna prednost predloženog koncepta ogleda se u mogućnosti automatskog generisanja audio-izdanja 

udžbenika, naspram klasičnog snimanja glasa govornika, štoje vremenski zahtevno i podložno greškama. CABUNS 

nastavnicima obezbeđuje efikasniji način za generisanje audio-materijala, studentima znatno veću dostupnost i kraći 

put pribavljanja proverene literature, a njegova posebna prednost ogleda se u mogućnosti pristupa osoba sa 

invaliditetom. Naredni koraci u istraživanju i razvoju predstavljenog koncepta obuhvataju šire institucionalno 

umrežavanje zainteresovanih strana, mogućnost konverzije glasa u odgovarajući glas govornika primenom kratke 

sekvence i poslednjih rezultata istraživanja, kao i praktično rešavanje problema prikaza slika, formula i tabela. 
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